



原本因“距离产生美”的婆媳俩，多年来和平相处；然而这一切都被到儿子家养老的强势婆婆所打破。由于短兵相接频频擦枪走火，家庭大战似乎一触即发……

住儿子家养老 婆婆想给儿媳立规矩

真窝火

婆婆上门养老还“反客为主”

樱桃的婆婆今年春节前生病，留下了走路不利索的后遗症。从那时起，婆婆便不再一个人生活，开始在两个儿子家轮流住。

婆婆来到住在道外区二儿子家的第二天，就对二儿媳樱桃说：“我在老大家住的时候，你大伯哥把前一天的油条给我吃，我直接说‘这是啥时候的油条？还能吃吗？’”樱桃本来想说，第二天的油条也能吃吧，油条是炸过的，第二天不会坏。可是她张了张嘴，把话又咽到了肚子里。虽然结婚已经十几年了，但樱桃跟婆婆并不熟络。婆家离得远，除了逢年过节去冒个泡，平时婆媳基本不来往，见面都是客客气气的。再说，婆婆说这话的时候笑嘻嘻的，跟开玩笑似的，樱桃也不好再说什么。

同样的话，婆婆又说了好几次。直到这时樱桃才明白过来，婆婆这是在敲打她呢！她老人家拐着弯儿想说的是：在“老二”家，自己也不吃剩饭！其实樱桃家根本没有剩饭。菜都是吃多少做多少，偶尔中午的剩菜舍不得倒掉，晚饭的时候，樱桃就抢着吃了，根本不会放到婆婆跟前儿，婆婆想吃也够不着。但是樱桃还是有点纳闷，婆婆也是打苦日子过来的人，怎么就一点剩饭都不吃呢？樱桃的娘家妈，每次都抢着吃剩下的饭，无论樱桃怎么苦口婆心地劝，娘家妈都不舍得把剩饭倒掉。

婆婆来了没多久，樱桃就发现了她一个习惯：一吃完饭就把空碗和筷子放到樱桃的面前。樱桃喜欢边吃饭边玩手机，因此比牙口不好的婆婆吃得还慢。每次她正津津有味地吃着，婆婆用过的一个碗和一副筷子就被推到樱桃的旁边。樱桃一下子就倒了胃口，心里别扭又说不出口。

刚开始，樱桃以为婆婆把碗推到她面前是因为自己坐得离婆婆近而已。渐渐地，她发现婆婆这个动作完全是针对她的。当老公挨着婆婆坐时，婆婆饭后并没有把空碗推到儿子那边，而是起身端起碗筷，又把碗筷搁到了樱桃眼皮子底下。樱桃再迷糊也明白了：婆婆特意把脏碗脏筷子推给她，那意思

就是让她洗碗。

类似的明里暗里的小动作，今天一个明天一个，让樱桃心里对婆婆很抵触，敢情婆婆不是来养老的，是来给樱桃立规矩的，樱桃心里很窝火。

忍不了

儿媳“逆反”暗地跟婆婆较劲

事实上，婆婆住了两个星期后，樱桃的情绪就已经有点藏不住了。

婆婆爱盯着樱桃，樱桃走到哪里她的目光就追到哪里。樱桃的一举一动左右着婆婆的视线，吃饭时更是把眼珠子挂在樱桃脸上。樱桃真想瞪回去跟婆婆来个对视，可又觉得这样太不礼貌，于是只能任由婆婆“监控”，别提有多难受了。

一天吃饭时，婆婆又盯着樱桃的脸看，直看得樱桃胸口有股气往上顶。“啪”，樱桃攥下筷子一抬手，指着老公对婆婆说：“妈，看这儿，这才是您亲生的！”

其实樱桃老公早就发现了老妈爱盯着樱桃看的习惯，他只是懒得管。这回饭桌上气氛不对，他不上场不行了，这才说：“妈，您专心吃饭，别东张西望……那什么，樱桃，别玩手机了，饭都凉了。”

儿媳爆发子和稀泥，这一幕反反复复上演了十几次后，婆婆的目光终于回到她自己的饭菜上。至于吃完饭就把碗筷推到樱桃跟前儿这事，婆婆却一直很执着。樱桃很无奈也很委屈：辛辛苦苦在厨房忙活了半天，还没吃完饭，婆婆就把用过的碗筷推到她眼前，好像她就该必须洗碗似的。

樱桃咽不下这口气，明里不能“叫板”，就暗里“逆反”。原先樱桃吃完晚饭都会收拾餐桌，如今为了反抗婆婆的“神仙操作”，樱桃故意吃完饭后嚷一嗓子“累了”，就转身回自己屋里躺着去了。从此，洗碗就成了老公的事。婆婆虽然极度心疼儿子，却也没招儿。

夜深人静睡不着时，樱桃想：自己老了一定不能给孩子添麻烦；即便是以后不得不跟孩子住在一起，也一定要站在儿子儿媳的角度考虑问题。

□窗外风

温馨提醒

“上门养老”先做准备

老年婆婆和中年儿媳冲突不断，归根到底还是双方对“上门养老”这件事的思想准备不充分。

本文中的儿媳最初可能只想到了家里多个人吃饭，却没有意识到，婆婆其实是一位需要“身心”全方位呵护的老人。儿女们能做到在生活层面予以照料，但在精神、情感层面，却往往忽略了与老人的交流。殊不知，对于需要融入陌生生活环境的老人来说，心理关照更加关键。儿女们每天主动跟老人聊聊天，带老人出去散散步，对老人的作息提出建议……当细致入微的情感交流成为两代人沟通的桥梁，很多生活习惯上的分歧都能“大事化小，小事化了”。

本文中的婆婆对“上门养老”则缺乏“主动适应”的思想准备。一家一个过法，在儿女家轮流住的老人，不能拿自己的模式生搬硬套儿女的生活，主动适应、融入孩子们的日常生活才会“客居”得更愉快。其次，在处理跟儿媳、女婿的关系方面，老人应有“边界”意识，双方不必太亲热，能做到“以礼相待”就可以了。

很多中青年因为对父母的一些做法不满，经常会拍着胸脯说：等我老了一定不如何如何……事实上，不到一定岁数，儿女确实无从体会，也无法读懂老人的“偏执”。面对这种“代沟”型的分歧，没有对错，唯有“包容”。 □雷雪芽

继母不照看父亲？ 女儿起诉离婚

法院：不准

再婚老夫均患病卧床不起，女儿以继母不照看父亲为由，替父亲起诉离婚，结果法院不予老两口离婚。

无法照顾老伴儿 却被说成不愿照顾

包大爷和陈阿姨是一对再婚夫妻，他们共同居住在养老院中，彼此陪伴。两人婚前各自育有一个女儿，女儿们早已各自成家，对两人的再婚也持尊重和祝福的态度。2020年3月的一天，陈阿姨突发疾病被送往医院救治，出院后即被女儿王女士接回家中休养，康复后又安顿在离女儿相对较近的养老院中居住。在此期间，包大爷的健康也开始出现各种问题，开始变得难以起身，进而发展到由护工进行全方位护理。但因个人身体状况以及医院规定等方面原因，陈阿姨暂时无法回到原来的养老院中探望包大爷。

半年后，包大爷的女儿包女士回国，听闻陈阿姨在父亲生病后从未探望和照顾，很是气愤。在她看来，老人再婚的目的就是为了相互照顾，既然陈阿姨在父亲需要照顾的时候，没有陪伴在侧，那么这段婚姻也就没有维系的必要了。随后包女士通过特别程序，请法院认定包大爷为无民事行为能力人，并申请自己担任包大爷的监护人。此后，包女士便以包大爷的名义诉至法院，要求与陈阿姨离婚。

收到法院的离婚诉状和其他应诉材料后，陈阿姨几天没有合眼，她向法官提交了长长的答辩状，表达了对包大爷的挂怀和想念，并再三表示不愿离婚。庭审中，陈阿姨拖着病躯亲自到庭，陈阿姨认为，老伴儿虽被宣告为无民事行为能力人，但仍对自己有很深的感情和牵挂。老伴儿生病后，自己因年龄因素及身体情况没有主动要求担任老伴儿的监护人，现在包女士以包大爷监护人身份，以老伴儿的名义起诉离婚，只具有提起诉讼的程序合法性，但不具有解除婚姻的合理性。

庭审结束后，陈阿姨病情出现反复，陷入昏迷，不久也被宣告为无民事行为能力人。其女儿王女士作为其法定监护人，在后续的庭审中明确表示尊重母亲意见。王女士认为，陈阿姨对这段婚姻十分重视，贸然离婚会对两位老人的身心都产生不利影响。虽然两位老人目前分开居住，但这是出于双方身体康复之需，而不是感情破裂导致。

法院：不予老两口离婚

上海市虹口区人民法院经审理认为，夫妻关系的存续应以感情为基础，包大爷和陈阿姨虽系再婚，但系自由恋爱，自主婚姻，感情真挚。双方均已年迈，身体抱恙，相对稳定的婚姻关系、可靠的情感寄托和安逸的生活状态对老人更为有利。

为人子女，应充分尊重老人对婚姻的选择和态度，给予相应的理解、支持和关心，以美好婚姻和安定生活为老人创造温馨幸福的晚年生活；作为监护人，更应妥善履行监护职责，慎重处理与被监护人切身利益相关的人身权利，维护被监护人合法利益，避免监护权滥用。

本案中，陈阿姨在其具备行为能力期间，明确表示不同意离婚，要求维系婚姻，与法不悖。包大爷的监护人以包大爷的名义，以双方感情破裂无和好可能要求与陈阿姨离婚，无事实依据，法院难以支持。最终，法院未准许两位老人离婚。



对婚姻关系存续的选择不仅是老人对自己感情、生活的选择和安置，更是对自己重要民事关系的处理，应予尊重。年迈及失智并不一定导致夫妻感情破裂，行为能力的欠缺也并不一定导致婚姻选择权的限制或丧失。本案中，法院尊重了当事人本人对婚姻的真实意见，在当事人本人意见难以查证的情况下，基于在案证据，将对感情彻底破裂一节严格考察，尊重老年人自身对于婚姻的真实意愿，保障老年人的婚姻权利。 据CCTV今日说法